
  כלכלה בדרך הקלה 
  ספר תרגול במיקרו כלכלה

  

  סטודנטים יקרים

בקורס מבוא למיקרו כלכלה. הספר הוא חלק תרגילים  ספרלפניכם 

מפרויקט חדשני וראשון מסוגו בארץ במקצוע זה, המועבר ברשת 

 לספר פתרונות מלאיםהקורס באתר כולל . line-Onהאינטרנט 

  .התרגילים
  

כך  ,סרטוני וידאו המלווים בהסבר קוליב יםמוגש הפתרונות מוגשים

את התהליכים בצורה מובנית, שיטתית ופשוטה, ממש  יםרואשאתם 

  כפי

  .שנעשה בשיעור פרטי
  

עופר לוי, מרצה מבוקש ומחבר סדרת הספרים את הקורס בנה מר 

"כלכלה בדרך הקלה" במקצועות מיקרו כלכלה, מאקרו כלכלה 

  .נטים מרוציםותורת המחירים, אשר לימד אלפי סטוד
  

אז אם אתם עסוקים מידי בעבודה, סובלים מלקויות למידה, רוצים 

להצטיין או פשוט אוהבים ללמוד בשקט בבית, אנחנו מזמינים אתכם 

  חוויית לימודים יוצאת דופן וחדשה לחלוטין, היכנסו עכשיו לאתרל

  
 

  אנו מאחלים לכם הצלחה מלאה בבחינות
  

  GooLצוות האתר               
     

  ! לרגוּיל התִ בִ שְ ל, בִּ גוּ                                            



  ומסחר בינלאומי תמורה עקומת: 1 רקפ

  
  הנחת יסוד: עקומת התמורה קמורה (רגילה), אלא אם נאמר אחרת.

  
  

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.1

 .עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם תקטן האבטלה במשק  .א

 עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יעבור ממצב לא יעיל למצב יעיל.  .ב

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם יחול שיפור טכנולוגי בייצור אחד המוצרים.  .ג

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) יקטן מספר העובדים.  .ד

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יקבל מענק מאחד המוצרים.  .ה

  

משק הלהלן מספר טענות לגבי באמצעות עובדים בלבד.  Yומוצר  Xשק מייצר את מוצר מ .1.2

  מייצר משני המוצרים ונמצא על עקומת התמורה:כאשר הוא 

 .Yמחייבת ויתור על מוצר  Xהמשק מייצר באופן יעיל ולכן הגדלת הייצור של מוצר   .א

להיות חיובית או ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור כל אחד מן המוצרים יכולה   .ב

 אפס.

המשק מייצר באופן יעיל ולכן ניתן להגדיל את הייצור של מוצר אחד מבלי להקטין את   .ג

 ר השני.צהייצור של המו

  .Yלייצור מוצר  Xאפשר להעביר עובדים מייצור מוצר  Xעל מנת להגדיל ייצור מוצר   .ד

  

  

  

  וים לעקומה. רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסת לפניכם .1.3

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  אינו Eהייצור בנקודה   .א

 .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Aהייצור בנקודה   .ב

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Cהייצור בנקודה   .ג

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Dהייצור בנקודה   .ד
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  קומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה. רשים של עלהלן ת .1.4

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Eו  Dחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .א

 .Cו  Bחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 .Xרק ע"י ויתור על מוצר  Yת ייצור מוצר , ניתן להגדיל אBלנקודה  Dבמעבר מנקודה   .ג

 .גדלה Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר , Bלנקודה  Cבמעבר מנקודה   .ד

  

  

  רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה. להלן ת .1.5

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

 .Fיכול לאפשר למשק לייצר בנקודה  Xר שיפור טכנולוגי בייצור מוצ  .א

 לא יכול להביא לגידול בייצור שני המוצרים. Yשיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .ב

לא יכול  Xבייצור מוצר  , אזי שיפור טכנולוגיEאם, במצב המוצא, המשק מייצר בנקודה   .ג

  להביא לגידול בייצור שני המוצרים.

 .Aמשק לייצר בנקודה יכול להביא את ה Xמענק שהמשק מקבל ממוצר   .ד

 

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.6

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של כל גורמי הייצור.  .ב

 אם המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.  .ג

ן להגדיל את התפוקה של מוצר אחד ללא אם חלק מגורמי הייצור מובטלים, הרי שנית  .ד

  ויתור על המוצר השני.
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להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה של משק בעל גורם ייצור יחיד (עבודה). איזו  .1.7

  נכונה: אינהמהטענות הבאות 

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 ייצור.ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של כל גורמי ה  .ב

 אם המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.  .ג

ור יחידת אם חלק מגורמי הייצור מובטלים, הרי שההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצ  .ד

 מוצר נוספת היא חיובית.

  

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

  48עד  45, 34 ,33, 24עד  20, 8שאלות 

  

לים מייצרים מוצרי מזון ומוצרי בידור. כעת החליטו להעביר חלק מן הפועבמשק הישראלי  .1.9

מייצור מזון לייצור מוצרי בידור. התברר שתפוקת מוצרי הבידור גדלה בעוד תפוקת מוצרי 

  : אינה נכונהלא השתנתה. איזו מן הטענות הבאות המתייחסת למעבר הפועלים  המזון

 במצב המוצא, הייצור במשק לא היה יעיל.  .א

 עברו הייתה חיובית בשני המוצרים.התפוקה השולית של הפועלים שהו  .ב

תפוקה השולית של הפועלים שהועברו הייתה חיובית בייצור מוצרי בידור ואפס בייצור ה  .ג

 מוצרי מזון.

 ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצרי בידור הייתה אפס.  .ד

  

ונמצא על עקומת התמורה,  כמויות חיוביות משני המוצריםתמיד  מייצראם ידוע שהמשק  .1.10

  אזי:

  צור שני המוצרים גדולה מאפס.ההוצאה האלטרנטיבית השולית ביי .א

אם בנוסף נתון שהמשק מייצר כמות שווה משני המוצרים, אזי ההוצאה האלטרנטיבית  .ב

 . 1-השולית שווה ל

 אם בנוסף נתון שחלק מגורמי הייצור אינם מועסקים, אזי המשק אינו מייצר ביעילות. .ג

 .Yצרת  ממוצר גידול בכמות של אחד מגורמי הייצור יביא בהכרח לגידול בכמות המיו .ד

 

 



באמצעות עובדים בלבד. ידוע שהתפוקה השולית של  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.11

  :אינה נכונההעובדים קבועה בשני המוצרים. איזו מן הטענות הבאות 

 עקומת התמורה של המשק ליניארית. .א

ושווה להוצאה האלטרנטיבית קבועה  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר  .ב

 .Yלייצור מוצר ית השול

אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה  .ג

 .1שווה  Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

שווה להוצאה האלטרנטיבית הממוצעת  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר  .ד

  .Xלייצור מוצר 

  

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.12

  
ם התפוקה השולית של גורם הייצור חיובית וקבועה בייצור שני המוצרים, עקומת א. 1

 התמורה תהיה ליניארית.

המוצרים, עקומת  שנירק אם התפוקה השולית של גורם הייצור חיובית ופוחתת בייצור . 2

  התמורה תהיה קמורה (רגילה).

ורמי הייצור חיובית וקבועה התפוקה השולית של שני גקיימים שני גורמי ייצור שונים ואם . 3

 בייצור שני המוצרים, עקומת התמורה תהיה קו שבור בעל שני קטעים.

  נכונה. 1רק טענה  .א

  נכונה. 2רק טענה  .ב

  נכונה. 3רק טענה  .ג

  נכונות. 2- ו 1טענות  .ד

 

"  מייצרים בתים ומזון בלבד. התפוקה השולית של העובדים בשני Aהעובדים במשק " .1.13

 100,000חית ידוע שהמשק נמצא על עקומת התמורה ומייצר המוצרים פוחתת. בשנה הנוכ

  יחידות מזון. מכאן ש: 5,000,000-בתים ו

  יחידות מזון. 50ההוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לייצור בית היא  .א

יחידות, הרי  50-אם ידוע שבנקודת המוצא ויתור על בית אחד יגדיל את ייצור המזון ב .ב

 יחידות. 10,000,000ייצר היא שהכמות המקסימלית של מזון שניתן ל

יחידות, הרי  10,000,000אם ידוע שהכמות המקסימלית של מזון שניתן לייצר היא  .ג

 יחידות מזון. 50שההוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לייצור בית היא 

 כל התשובות האחרות אינן נכונות. .ד

  

  באמצעות עובדים בלבד. להלן מספר טענות: Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.14

גורם לתזוזה של עקומת התמורה וגם של עקומת  Xבייצור מוצר שיפור טכנולוגי  .א

 הצריכה.

  קבלת מענק גורמת לתזוזה של עקומת התמורה וגם של עקומת הצריכה. .ב

  .Yגורמת להגדלת הצריכה ממוצר  Yקבלת מענק ממוצר  .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד



  

  להלן מספר טענות: .1.15

  ע שלילי עקב חוק התפוקה השולית הפוחתת.עקומת התמורה בעלת שיפו .א

כמו קודם, לא ישנה את  X, המלווה בצריכת אותה כמות Xשיפור טכנולוגי במוצר  .ב

 .Yההוצאה האלטרנטיבית הכוללת לייצור מוצר 

כמו קודם, לא ישנה את  Y, המלווה בצריכת אותה כמות Xשיפור טכנולוגי במוצר  .ג

  .Xצר ההוצאה האלטרנטיבית הכוללת לייצור מו

 משנה את עקומת התמורה. Yקבלת מענק במוצר  .ד

  

  חולצות:. שיפור טכנולוגי ביצור חולצות ונעלייםבמשק מייצרים  .1.16

  .החולצותת ייצור ברלהגבהכרח  יגרום .א

נעליים ע"י הקטנת ייצור החולצות, לעומת מצב עשוי להביא להגדלת הייצור של  .ב

 המוצא.

 .חולצותבמספר המועסקים בייצור יביא בהכרח לירידה  .ג

במספר המועסקים בייצור חולצות אם המשק נוהג לצרוך יביא בהכרח לירידה  .ד

  כמויות שוות משני המוצרים.

  

באמצעות עובדים בלבד. במשק חל שיפור טכנולוגי  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.17

  נכונה: אינה. איזו מהטענות הבאות Yוהרעה טכנולוגית בייצור מוצר  Xבייצור מוצר 

 המשק יוכל להגדיל את הכמות המיוצרת משני המוצרים לעומת מצב המוצא.ייתכן ש .א

 הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים גדלו. .ב

אם המשק מייצר אותן כמויות כמו קודם, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  .ג

 קטנה.  Xמוצר 

טרנטיבית הכוללת לייצור אם המשק מייצר אותן כמויות כמו קודם, אזי ההוצאה האל .ד

 קטנה.  Xמוצר 



קמורה  תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.18

  :נכונה אינהאיזו מהטענות הבאות . Xבמשק חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר . (רגילה)

, אזי העלות האלטרנטיבית הכוללת Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר  .א

 לא תשתנה. Xיצור מוצר לי

, אזי העלות האלטרנטיבית השולית Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר  .ב

  תקטן. Xלייצור מוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית השולית Xאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר  .ג

  לא תשתנה. Xלייצור מוצר 

המשק יגדיל את אם המשק נוהג לצרוך תמיד כמויות שוות משני המוצרים, אזי  .ד

לייצור  Xהכמות המיוצרת משני המוצרים, תוך כדי העברת עובדים מייצור מוצר 

  .Yמוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית הכוללת Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר  .ה

  תגדל. Yלייצור מוצר 

  

  

קמורה  תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. -Yו X מוצרים שני מייצר משק .1.19

  :מכך כתוצאה. Y ממוצר מענק קיבל המשק. (רגילה)

 שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר כמותה אותהאת  צורך המשק, המענק לאחר אם .א

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה

 שלא הרי, קודם כמו Y ממוצר כמותה אותהעדיין את  צורך המשק, המענק לאחר אם .ב

  .X לייצור השולית האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת ניתן

  .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית תכמו לייצר יכול המשק, המענק לאחר .ג

 השולית האלטרנטיבית ההוצאה הרי, Y ממוצר פחות צורך המשק, המענק לאחר אם .ד

 .גדלה X לייצור

  

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

  48עד  45, 34 ,33, 24עד  20, 8שאלות 

  

קמורה  התמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.25

  :מכך כתוצאה. X ממוצר מענק קיבל המשק. (רגילה)

 שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר כמותה אותהאת  צורך המשק, המענק לאחר אם  .א

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה

 שלא הרי, קודם כמו Y ממוצר כמותה אותהעדיין את  צורך המשק, המענק לאחר אם .ב

  .X לייצור האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת ניתן

  .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית כמות לייצר יכול המשק, המענק לאחר .ג

 X לייצור האלטרנטיבית ההוצאה הרי, X ממוצר פחות צורך המשק, המענק לאחר אם  .ד

 .גדלה



  

  
  שזיף. או מנגו לגדל ניתן בהםשונים  מטעים חמישה יש למשק .1.26

  מטע  )טונות( מנגו  )טונות( שזיף

25  5  A 

20  10  B 

10  30  C  

30  60  D 

60  40  E 

  טון מנגו ביעילות, אזי: 100אם המשק מגדל  

  שזיף. 1/2ו היא ההוצאה האלטרנטיבית השולית לגידול מנג .א

 מנגו. 3/2ההוצאה האלטרנטיבית השולית לגידול שזיף היא  .ב

 טון. 90הכמות המיוצרת של שזיף היא  .ג

 טון שזיף. 3/4ההוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לגידול טון מנגו היא  .ד

  
  עובדות. 100- עובדים ו 100.  במשק יש Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.27

  .Yיחידות ממוצר   5או  Xמוצר  יחידות מ 5כל עובד יכול לייצר 

  .Yיחידות ממוצר   6או   Xיחידות ממוצר   2כל עובדת יכולה לייצר 

  המשק מעוניין לייצר כמויות שוות משני המוצרים. מכאן ש:

  .Yיחידת  1היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור יחידת  .א

 יעסקו גם עובדים וגם עובדות.  Yבייצור מוצר  .ב

 600בלבד, המשק ייצר ביכולת של העובדים  20%ר טכנולוגי של אם יחול שיפו .ג

 יחידות מכל מוצר.

  .Yיחידות  500-קטנה מ Xההוצאה האלטרנטיבית הכוללת לייצור מוצר  .ד

  
  

  .  במשק יש מכונות, עובדים ועובדות.Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.28

  .Y  יחידות ממוצר 30או  Xיחידות ממוצר   10כל מכונה יכולה לייצר 

  .Yיחידות ממוצר   5או  Xיחידות ממוצר   5כל עובד יכול לייצר 

  . מכאן ש:Yיחידות ממוצר   6או   Xיחידות ממוצר   2כל עובדת יכולה לייצר 

  עקומת התמורה  ליניארית. .א

 .Yלמכונות יש יתרון יחסי על פני העובדות בייצור מוצר  .ב

 לושה קטעים.עקומת התמורה אינה יכולה להיראות כקו שבור בעל ש .ג

  מיוצרות בהכרח ע"י מכונה. Xהיחידות הראשונות של מוצר  .ד

  
  



 –בלבד, יש שלושה גורמי ייצור  Y–ו Xידוע שבמשק, המייצר באופן יעיל שני מוצרים  .1.29

A,B,C אם ידוע שלגורם ייצור .A  יש יתרון יחסי בייצור מוצרX  על פני גורם ייצורB 

  , אזי:Yור מוצר בייצ Cויתרון יחסי על פני גורם ייצור 

  רצוי שכל גורם ייצור ייצר משני המוצרים. .א

 כל גורם ייצור חייב לעסוק בייצור המוצר בו יש לו יתרון יחסי. .ב

מייצרים רק את מוצר  B-ו A, אזי גורמי ייצור Yמייצר ממוצר  Cאם גורם ייצור  .ג

Y. 

מוצר מייצרים רק את  C-ו A, אזי גורמי ייצור Yמייצר ממוצר  Bאם גורם ייצור  .ד

Y.  

  

  להלן מספר טענות: .1.30

והן  Xהן בייצור מוצר  Bיש יתרון מוחלט על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור  .א

  אזי יש לו גם יתרון יחסי בשני המוצרים. Y,בייצור מוצר 

,  לא ייתכן Xבייצור מוצר  Bיש יתרון מוחלט על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור  .ב

  .Xסי בייצור מוצר יש יתרון  יח Bשלגורם ייצור 

, אזי לא ייתכן Xבייצור מוצר  Bיש יתרון יחסי על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור  .ג

  .Yשיהיה לו יתרון יחסי גם בייצור מוצר 

אזי הוא ייצר  Y,בייצור מוצר  Bיש יתרון יחסי על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור  .ד

  .Yרק את מוצר 

 

  במשק יש מכונות, עובדים וקרקע.  .Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.31

 2. כל עובד יכול לייצר  Yיחידות ממוצר 3או  X יחידות ממוצר 2כל מכונה יכולה לייצר 

 Xיחידות ממוצר  2. בכל דונם קרקע ניתן לייצר Yיחידות ממוצר  4או   Xר יחידות ממוצ

  . מכאן ש:Yיחידות ממוצר  6 או

  עקומת התמורה היא קו ליניארי. .א

 Xהמכונות תייצרנה כמות חיובית משני המוצרים והעובדים ייצרו את מוצר ייתכן ש .ב

 בלבד.

 Yמשני המוצרים והעובדים ייצרו את מוצר  ייתכן שהמכונות תייצרנה כמות חיובית .ג

 בלבד.

 X, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור Xאם המשק מייצר רק את מוצר  .ד

 .Yיחידות  2/3היא  

  

  



עובדים  1,000ם בניינים ובתים פרטיים. לרשות הענף עומדים  בענף הבניין  בוני .1.32

 20–עובדים מקומיים ו 10עובדים זרים. לבניית בניין דרושים   3,000 –מקומיים ו

  עובדים זרים. 10-עובדים מקומיים ו 5עובדים זרים, ולבניית בית פרטי דרושים 

  בעל שני קטעים.עקומת התמורה היא עקומת מגבלות ולכן היא תיראה כקו שבור  .א

 ייבוא של עובדים זרים נוספים יגדיל את גבול אפשרויות הייצור של ענף הבנייה. .ב

 הכשרת עובדים מקומיים נוספים תגדיל את גבול אפשרויות הייצור של ענף הבנייה. .ג

 ייתכן מצב שבו עקומת התמורה תיראה כקו שבור בעל שני קטעים. .ד

  

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

  48עד  45, 34 ,33, 24עד  20, 8שאלות 

  

  

עקומת תמורה רגילה. המשק פתוח וסוחר עם העולם. ידוע שהמחיר העולמי של  Aבמשק  .1.35

  התייקר. מכאן ש: Xמוצר 

  .Aבמדינה  Xאין השפעה על הכמות המיוצרת של מוצר  .א

 ן.תקט Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר  .ב

 תקטן. Xהכמות המיוצרת ממוצר  .ג

 תגדל. Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר  .ד

  
  עובדים. 300 -מכונות ו 200. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.36

  . Y יחידות ממוצר 3או  X  יחידות ממוצר 2כל מכונה יכולה לייצר 

  . Y ידות ממוצריח 4או   Xר יחידות ממוצ 2כל עובד יכול לייצר 

  . Yיחידות  1500כמות של  מייצר באופן יעילהמשק 

  להלן מספר טענות:

  .Xיחידות ממוצר  200המשק מייצר א. 

  מועסקים גם מכונות וגם עובדים. Xב. בייצור מוצר 

  מועסקות מכונות בלבד. Yג. בייצור מוצר 

  ד. כל התשובות האחרות אינן נכונות.

  פועלות. 120 -פועלים  ו 240. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.37

  פועלים ופועלת אחת. 4דרושים  Xלייצור מוצר 

  פועלות.  2 - פועלים ו 2דרושים  Yלייצור מוצר 

  ומייצר תמיד ביעילות. Xיחידות ממוצר  50המשק נוהג לצרוך  

  :לגבי מצב המשק להלן מספר טענות

  .המשק מייצר בנקודת תעסוקה מלאהא. 

  .Yיחידות ממוצר  30מייצר ב. המשק 

  פועלות מובטלות. 30יש ג.  

  פועלים מובטלים. 10יש ד. 

 



  פועלות. 120 -פועלים  ו 240. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.38

  פועלים ופועלת אחת. 4דרושים  Xלייצור מוצר 

  פועלות.  2 - פועלים ו 2דרושים  Yלייצור מוצר 

  :כונהנהטענות הבאות לגבי מצב המשק איזו מן 

  המשק מייצר תמיד בתעסוקה מלאה (אין אבטלה מבנית).א. 

  .Xתלויה בכמות המיוצרת ממוצר  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר ב. 

ג.  גידול במספר הפועלים בלבד או גידול במספר הפועלות בלבד לא ישנה את עקומת 

  התמורה.

  .Yיחידות  2 -היא קבועה ושווה ל Xיבית השולית לייצור יחידת ההוצאה האלטרנטד. 

 

פועלות. הניחו כעת כי לא ידוע  120בהמשך לנתוני השאלה הקודמת. למשק נוספו עוד  .1.39

  להלן מספר טענות לגבי מצב המשק: כמה המשק נוהג לייצר מכל מוצר.

  בהכרח תיווצר אבטלה מבנית של פועלות.א. 

, הרי שההוצאה אלטרנטיבית השולית Xחיובית ממוצר ב. אם המשק מייצר כמות 

  .Yיחידות  2 - שווה בהכרח ל Xלייצור מוצר 

  ג.  אם תתווספנה עוד פועלות למשק, זה יגרום להתרחבות של גבול אפשרויות הייצור.

ההוצאה האלטרנטיבית השולית יכולה להשתנות אם נשנה את הכמות המיוצרת ד. 

  .Xממוצר 

  זוגות מכנסיים. 4חולצות או   2טיל בישראל מייצר ביום עבודה פועל בענף  הטקס .1.40

  זוגות מכנסיים. 2חולצות או  2פועל בענף  הטקסטיל בהודו מייצר ביום עבודה 

  מאשר מספרם בישראל. 20ידוע שמספר פועלי הטקסטיל בהודו גבוה פי 

  להלן מספר טענות לגבי אפשרויות הסחר בין ישראל והודו:

כנסיים מישראל מאחר שיש להם הרבה יותר מצורך לקנות חולצות ו א. להודים אין

  פועלים.

  ב. לאף אחת משתי המדינות אין יתרון יחסי בייצור חולצות.

  חולצה. 0.5ג. לישראל כדאי לייצא זוגות מכנסיים להודו במחיר הנע בין חולצה אחת ל 

זוג  0.5ם אחד ל ד. להודו כדאי לייצא חולצות לישראל במחיר הנע בין זוג מכנסיי

  מכנסיים.

 



  .Yיחידות ממוצר  10או   Xיחידות ממוצר  10פועל במשק א' מייצר ביום עבודה  .1.41

  .Yיחידות ממוצר  100או   Xיחידות ממוצר  20פועל במשק ב' מייצר ביום עבודה 

  

  להלן מספר טענות לגבי אפשרויות הסחר בין משק א' למשק ב':

  ון יחסי בשני המוצרים.' יש יתרון מוחלט ויתרבא. למשק 

  ב. אם ידוע שטעמי המשקים זהים, אין כדאיות למסחר בין השווקים.

במחיר הנע בין יחידה אחת ממוצר  X' את מוצר אבמידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק ג. 

Y יחידות ממוצר  5 -לY.  

צר במחיר הנע בין יחידה אחת ממו Y' את מוצר בד. במידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק 

X יחידות ממוצר  5 -לX.  

  ה. טענות ג' וד' נכונות.

  

, ושלושה ימי עבודה Xבמשק א' דרושים שני ימי עבודה לייצור יחידה אחת של מוצר  .1.42

ימי עבודה לייצור יחידה אחת של  10במשק ב' דרושים  .Yלייצור יחידה אחת של מוצר 

  .Y, וחמישה ימי עבודה לייצור יחידה אחת של מוצר Xמוצר 

  

  הלן מספר טענות לגבי אפשרויות הסחר בין משק א' למשק ב':ל

  למשק ב' יש יתרון מוחלט ויתרון יחסי בשני המוצרים. .א

  ב. אם ידוע שטעמי המשקים זהים, אין כדאיות למסחר בין השווקים. .ב

יחידות  2/3במחיר הנע בין  Xבמידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק א' את מוצר  .ג

  .Yר יחידות ממוצ 2 -ל Yממוצר 

במחיר הנע בין אחת וחצי  Yבמידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק ב' את מוצר  .ד

  .Xיחידות ממוצר  2 -ל Xיחידות ממוצר 

  טענות ג' וד' נכונות. .ה

  



משק בעל עקומת תמורה רגילה מייצר בנקודה שבה ההוצאה האלטרנטיבית השולית  .1.43

, אשר ממקסמות את . בנקודה זו המשק צורך כמויות חיוביות משני המוצריםאחתשווה 

. ₪ 2בעולם הוא  Xתועלתו. כעת המשק נפתח למסחר בינלאומי. ידוע שמחיר מוצר 

  מכאן ש:

, ייצא Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר  .א

 .Xויייבא את מוצר  Yאת מוצר 

, ייצא Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 2הוא  Yאם מחיר מוצר  .ב

 .Yויייבא את מוצר  Xאת מוצר 

 Yוייצר את מוצר  X, המשק יפסיק לייצר את מוצר  ₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר  .ג

 שווה כפליים. Yבלבד, כי מוצר 

, ייתכן שפתיחת המשק למסחר בינלאומי ישפר את ₪ 2הוא  Yאם מחיר מוצר  .ד

  מצב המשק.

  

  קרקע.ונמים של דלרשות המשק עומדים שלושה גורמי ייצור: פועלים, מכונות ו .1.44

  .Yיחידות  4או  Xיחידות  2כל פועל יכול לייצר 

  .Yיחידות  1או  Xיחידות  1כל מכונה יכולה לייצר 

  .Yיחידות  24או  Xיחידות  6כל דונם קרקע יכול לייצר 

. על מנת להיות 10$הוא  Yומחירו העולמי של מוצר  15$הוא  Xמחירו העולמי של מוצר 

  כה שלו, המשק צריך להקצות את גורמי הייצור באופן הבא:על גבול אפשרויות הצרי

 , כי הוא זול יותר.Yכל גורמי הייצור צריכים לייצר את מוצר  .א

  , כי הוא יקר יותר.Xכל גורמי הייצור צריכים לייצר את מוצר  .ב

 .Xוכל המכונות תייצרנה את מוצר  Yכל הפועלים והקרקע ייצרו את מוצר  .ג

, וכן כל Xוהשאר ייצרו את מוצר  Yאת מוצר  חלק מהפועלים והקרקע ייצרו .ד

 .Xהמכונות תייצרנה את מוצר 

  

נתונים שני משקים א' וב', אשר אינם סוחרים ביניהם והעלות האלטרנטיבית השולית  .1.49

יחידות  50ו  Xיחידות ממוצר  100ניהם. משק א' מייצר קבועה ושונה בש Xלייצור מוצר 

  .Yיחידות ממוצר  40ו  Xיחידות ממוצר  200. משק ב' מייצר Yממוצר 

ובמשק ב' היא  Y½ במשק א' היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  .א

 .Yחמישית 

 Yיחידות  90 -ו Xיחידות  300אם המשקים יתאחדו, אזי הנקודה שבה מייצרים  .ב

 נמצאת על עקומת התמורה. ינהא

 .Xלמשק ב' יש יתרון יחסי בייצור מוצר  .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד

  



  ת לתפוקה ממוצעת)(הקשר בין תפוקה שולי ייצור פונקציות: 2 פרק

  
  

 שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים): להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה (הניחו .2.1

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית חיובית. .א

 כדאי להעסיק פועל עד שתפוקתו השולית שווה אפס. .ב

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית אינה פוחתת. .ג

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית גבוהה או שווה לשכר שלו. .ד

  

 גבי הקצאה יעילה (הניחו שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים):להלן מספר טענות ל .2.2

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים (שדות) בלבד מקטין את התפוקה השולית  .א

 שלהם ומגדיל את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים).

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים (שדות) בלבד מגדיל את התפוקה השולית  .ב

 הם ומקטין את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים).של

תפוקתו השולית של גורם הייצור הקבוע (שדה או מכונה) שווה לתפוקתו השולית  .ג

 של גורם הייצור המשתנה (פועלים).

 כל הטענות אינן נכונות. .ד

 

צור משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי יי .2.3

  משתנים (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

 גידול במספר הפועלים יקטין את התפוקה הכוללת. .א

 גידול במספר המכונות יקטין את התפוקה הכוללת. .ב

גידול במספר המכונות והפועלים בו זמנית יקטין את התפוקה השולית של  .ג

 שניהם.

 כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד



  פונקציית הייצור של שדה חיטה המצוי בבעלותו של בעל שדה יחיד.  להלן .2.4

 בק"ג  כוללת תפוקה

  ביום עבודה

 מספר

  פועלים

80  1  

150  2  

210  3  

260  4  

300  5  

290  6  

  

ליום. ק"ג חיטה נמכר בשוק החופשי  ₪ 200בעל השדה יכול להעסיק פועלים בשכר של  

  מכאן ש: לק"ג. ₪ 5בסך של 

 פועלים. 4לבעל השדה להעסיק  כדאי .א

 ליום עבודה. ₪ 600רווחי בעל השדה יהיו  .ב

  התפוקה השולית של הפועלים עולה ואחר כך פוחתת. .ג

 עם גידול בתפוקה. עולהההוצאה השולית לייצור ק"ג חיטה  .ד

  

שדה ניתן לגדל חיטה שדות מסוג ב'. בכל  10–שדות מסוג א' ו 10בקיבוץ חרמש יש  .2.5

חברים המסוגלים  50יצור של כל שדה בשנה חקלאית. בקיבוץ יש להלן יכולת הי בלבד.

  לעבוד בשדות.

  –שדה ב' 

  טוןב  כוללת תפוקה

   -שדה א'

  טוןב  כוללת תפוקה

 מספר

  פועלים

65  80  1  

110  150  2  

150  210  3  

180  260  4  

200  300  5  

210  290  6  

  

  טון חיטה. 3,050וללת של המשק היא התפוקה הכ .א

 טון חיטה. 60של הפועלים היא  התפוקה השולית .ב

 ש"ח. 50ש"ח, אזי שכר הפועלים הוא  50אם מחיר טון חיטה שווה  .ג

 טון חיטה. 20הוא אחד שדה ב' מ הרווח הנובע .ד

  
  



2.6.    

שדה ניתן שדה אחד מסוג ג'. בכל -שדה אחד מסוג א', שדה אחד מסוג ב' ובקיבוץ חרמש יש 

חברים  10בשנה חקלאית. בקיבוץ יש  להלן יכולת הייצור של כל שדה בלבד. לגדל חיטה

חשבו את התפוקה השולית, הכוללת והממוצעת בכל שדה בנפרד   המסוגלים לעבוד בשדות.

השדות  ובכל 

  יחד.

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

שדות מסוג ג'. בכל שדה ניתן  10- שדות מסוג ב' ו 10שדות מסוג א',  10בקיבוץ חרמש יש  .2.7

חברים  64שדה בשנה חקלאית. בקיבוץ יש לגדל חיטה לבד. להלן יכולת הייצור של כל 

חשבו את התפוקה השולית, הכוללת והממוצעת בכל סוג שדה  המסוגלים לעבוד בשדות.

  .יחד בנפרד ובכל השדות

  –שדה ג' 

  טוןב תפוקה

  –שדה ב' 

  טוןב תפוקה

   -שדה א'

   כוללת תפוקה

 מספר

  פועלים

0  0  0  0  

72  65  80  1  

120  110  150  2  

150  150  210  3  

160  170  260  4  

  –שדה ג' 

  טוןב תפוקה

  –שדה ב' 

  טוןב תפוקה

   -שדה א'

   כוללת תפוקה

 מספר

  פועלים

0  0  0  0  

72  65  80  1  

120  110  150  2  

150  150  210  3  

160  170  260  4  



  

, כדאי השכר משולם ביחידות תפוקהשבו במשק הפועל בתנאי תחרות משוכללת,  .2.8

  להעסיק פועלים כל עוד:

 פוקתם השולית עולה.ת .א

 תפוקתם השולית חיובית. .ב

 תפוקתם השולית גבוהה או שווה לשכר שלהם. .ג

  וקתם השולית גבוהה או שווה לעלות השולית לייצור המוצר.תפ .ד

  

משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי ייצור  .2.9

  משתנים (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

, גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים .א

 יגדיל את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

גידול במספר גורמי הייצור המשתנים ללא שינוי במספר גורמי הייצור הקבועים,  .ב

 יגדיל את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

יצור המשתנים, גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הי .ג

יגדיל את התפוקה השולית של גורמי הייצור המשתנים ויקטין את התפוקה 

 השולית של גורמי הייצור הקבועים.

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים,  .ד

 יגדיל את הרווחים של בעלי ההון (הבעלים של גורמי הייצור הקבועים).

  

יית הייצור של מכונה לייצור נעליים כפונקציה של מספר הפועלים להלן פונקצ .2.10

  המועסקים בה בחודש עבודה. 

של   כוללת תפוקה

  זוגות נעליים 

 מספר

  פועלים

80  1  

190  2  

290  3  

350  4  

400  5  

420  6  

  

לזוג. בעל המפעל  ₪ 100. מחיר נעליים בשוק הוא לחודש ₪ 7000שכר פועל במשק הוא 

  מכאן ש:לחודש.  ₪ 2,000תחילת השנה שכר דירה חודשי בסך שילם מראש ב

 זוגות נעליים בחודש. 420התפוקה הכוללת תהיה  .א

 פועלים. 5המפעל יעסיק  .ב

  ההוצאה השולית לייצור זוג נעליים עולה כל הזמן. .ג

 לחודש. ₪ 6,000רווחי בעל המפעל יהיו  .ד

  



  )ATC ,AVC ,MC(היצרן מבנה הוצאות : 3 פרק

  
  סטודנטים של החוג לתקשורת, שימו לב, 

הנושא של קביעת מספר עובדים והקשר של תפוקה כוללת ועלות שולית נלמד 

 28ובשאלה  2אצלכם בפרק זה ואילו אצלנו הוא הופיע בתיאוריה של פרק 

  (חשוב מאד שתעברו עליה בעיון שוב)

  
  

  ות:להלן מספר טענ .3.1

אם יצרן הפועל בתנאי תחרות משוכללת מייצר כמות, שבה העלות המשתנה  .א

  ) שווה למחיר המוצר בשוק אזי לא יהיו לו רווחים.AVCהממוצעת (

אם יצרן הפועל בתנאי תחרות משוכללת מייצר כמות, שבה העלות המשתנה  .ב

  ) נמוכה ממחיר המוצר בשוק אזי יהיו לו רווחים.AVCהממוצעת (

וצר בשוק עולה, הרווח לכל יחידה גדל ולכן גידול בכמות המיוצרת, אם מחיר המ .ג

 ) אינו כדאי.MCשמעלה את העלות השולית (

  אם הפדיון מכסה את ההוצאות הקבועות, אזי כדאי לייצר בטווח הקצר. .ד

  

  להלן מספר טענות: .3.2

  ייצור.ב )VC) והוצאות משתנות (FCהוצאות קבועות ( בעל נתון יצרן 

. המשתנות של היצרן ההוצאות התפוקה, וכתוצאה מכך הוכפלוהיצרן הכפיל את  .א

 לא השתנתה. ) במפעל ATCההוצאה הכוללת הממוצעת (מכאן ש

. המשתנות של היצרן ההוצאות היצרן הכפיל את התפוקה וכתוצאה מכך הוכפלו .ב

 לא השתנתה. ) במפעל AFCהממוצעת (הקבועה ההוצאה מכאן ש

 ).MCהעולה של עקומת ההוצאות השוליות ( עקומת ההיצע של היצרן היא כל החלק .ג

. המשתנות של היצרן ההוצאות היצרן הכפיל את התפוקה וכתוצאה מכך הוכפלו .ד

 .קטנה) במפעל ATCההוצאה הכוללת הממוצעת (מכאן ש

  
 

. הוצאות השכר לעובדים הן  בסך ₪ 20,000בעל גלידריה נהנה מהכנסות חודשיות של  .3.3

לחודש. שכר הדירה החודשי הוא בסך  ₪ 2,000ן בסך והוצאות חומרי הגלם ה ₪ 12,000

להלן והחוזה נחתם לשנתיים וכל התשלום שולם מראש ללא אפשרות להחזר.  ₪ 7,000

  מספר טענות:

 יחליט לייצר בטווח הקצר ובטווח הארוך. בעל הגלידריה .א

 בעל הגלידריה יסגור אותה מיד. .ב

 דריה מיד.התייקרות של שכר העובדים יכולה לגרום לסגירת הגלי .ג

 אין מספיק נתונים כדי לקבוע. .ד

  



  לגבי יצרן המייצר תפוקה שבה רווחיו מקסימליים: להלן מספר טענות .3.4

 ממקסם את רווחיו בנקודה שבה העלות השולית שווה למחיר.יצרן ה .א

 היצרן ממקסם את רווחיו בנקודה שבה העלות הממוצעת שווה לעלות השולית. .ב

 ה העלות הממוצעת שווה למחיר.היצרן ממקסם את רווחיו בנקודה שב .ג

 אם יעלה המחיר בשוק, יגדלו רווחי היצרן ותקטן העלות השולית. .ד

  

  להלן מספר טענות: .3.5

אם העלות השולית גבוהה ממחיר השוק, כדאי ליצרן להגדיל את התפוקה המיוצרת  .א

 על מנת למקסם רווחיו.

המשתנה בתחום עלייה והעלות  )MC(אם היצרן מייצר כמות שבה העלות השולית  .ב

) שווה למחיר בשוק, אז הקטנת הכמות המיוצרת תגדיל את רווחי AVCהממוצעת (

 היצרן.

 עקומת ההיצע היא עקומת העלות השולית לכל אורכה. .ג

 ייתכן שיצרן יבחר לייצר בטווח הארוך, אך לא ייצר בטווח הקצר. .ד

 

  .שלמות יחידות שמייצרים הניחו. תחרותית פירמה של הכוללת העלות פונקצית נתונה .3.6

  

  

  

  

  

  

  

  . מכאן ש:₪ 25מחיר השוק הוא 

 הפירמה לא תייצר כלל. .א

 יחידות בטווח הקצר. 6הפירמה תייצר  .ב

 יחידות בטווח הארוך והקצר. 7הפירמה תייצר  .ג

 יחידות. 2תייצר  הפירמה שואפת שהרווח השולי יהיה מקסימלי ולכן היא .ד

יחידות, מפני שהעלות השולית  6הפירמה תהיה אדישה בין ייצור יחידה אחת לייצור  .ה

 זהה ושווה למחיר השוק בשני המיקרים.

  

  

7 6 5 4 3 2 1 0 Q תפוקה  

210 178  153 131 110 91 71 46 TC  סה"כ

  עלויות

 



למשך  המפעלחתמה על חוזה לשכירת  חברהבשוק המוצר קיים מצב של תחרות משוכללת.   .3.7

  פירמה:החודשיות של להלן ההוצאות הלחודש.  ₪ 150,000שנה. דמי השכירות הם  

  

  5  4  3  2  1  כמות

  244,000  144,000  72,000  36,000  12,000  סך ההוצאות המשתנות

  

  :כתוצאה מכךשקלים ליחידה.  72,000 -ל עלהמחיר השוק 

  יחידות ותשווה בין מחיר השוק לסך ההוצאות המשתנות. 3הפירמה תייצר  .א

  .₪ 96,000ווח הקצר (הרווח התפעולי) יהיה הפירמה בט שלהרווח  .ב

, ולכן הפירמה (כלומר הפסד) ₪ 6,000 מינוסהרווח הכולל של הפירמה הוא  .ג

  .ר,אך תצא מהענף בטווח הארוךצתייצר בטווח הק

  הפירמה תייצר בטווח הארוך. .ד

  



  פונקציית הביקוש והגמישות : 4 פרק

  לפרק זה יש תיאוריה ודוגמאות באתר בלבד

  

   תחרותי למוצר יחיד משקל שיווי: 5פרק 

  כולל מוצרים משלימים ותחליפיים)(

  

  איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת הביקוש? .1

 שיפור טכנולוגי. .א

 עלייה במחיר חומרי הגלם. .ב

 עלייה במחיר מוצר תחליפי. .ג

 גידול במספר היצרנים. .ד

  

  ?ההיצע של יצרן בודד איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת .2

 גידול בתפוקה השולית של הפועלים. .א

 התייקרות של ההוצאות הקבועות. .ב

 ירידה במחיר מוצר משלים. .ג

 עלייה במחיר מוצר תחליפי. .ד

 גידול במספר היצרנים. .ה

  

  להלן מספר טענות על עקומת הביקוש. איזו מהן נכונה: .3

 בוע עבור כל כמות.אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר ק .א

 אם הביקוש קשיח לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע עבור כל כמות. .ב

 אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם סכום קבוע עבור כל כמות. .ג

 אם הביקוש בעל גמישות יחידתית, אזי הצרכנים מוכנים לקנות כמות קבועה בכל מחיר. .ד

  

  נכונה: אינה. איזו מהן ההיצעל עקומת להלן מספר טענות ע .4

 .התפוקה השולית קבועהאם ההיצע גמיש לחלוטין,  .א

 .כמות מסוימת בכל מחיראם ההיצע גמיש לחלוטין, אזי היצרנים מוכנים להציע  .ב

 עולה משמאל לימין, אזי התפוקה השולית פוחתת.אם ההיצע  .ג

 .יוצאת מראשית הציריםוליניארית אזי עקומת ההיצע בעל גמישות יחידתית,  היצעאם ה .ד

  

  . איזו מהן נכונה:וההיצע ת הביקושועקומשיווי משקל תחרותי ולהלן מספר טענות על  .5

 גידול בהיצע מגדיל את הביקוש. .א

 שיפור טכנולוגי מגדיל את ההיצע ואת הביקוש. .ב

 עלייה בשכר העבודה תגרום לתזוזה של ההיצע ולתנועה על הביקוש. .ג

המוצר נורמלי במקביל לשיפור טכנולוגי יכולים לגרום גידול בהכנסת הצרכנים עבורם  .ד

 לירידת הכמות בשיווי משקל.

  



מחיר ירד והכמות לא השתנתה. מה יכול להיות הסבר אפשרי גרם לכך שה Xשינוי בענף  .6

  לכך:

 עקומות הביקוש וההיצע רגילות. .א

 עקומת הביקוש רגילה ועקומת ההיצע קשיחה לחלוטין. .ב

  לחלוטין.גמישה מת ההיצע עקומת הביקוש רגילה ועקו .ג

  רגילה.ועקומת ההיצע גמישה לחלוטין עקומת הביקוש  .ד

  

חלו שינויים שהביאו להתייקרות המוצר ולירידה בכמות הנמכרת. אלו מהמיקרים  Xבענף  .7

  הבאים יכול להסביר את השינוי:

  אם שכר הפועלים מתייקר, ומחיר מוצר משלים מתייקר. .1

  וצר משלים מוזל.אם שכר הפועלים מתייקר, ומחיר מ .2

  אם שכר הפועלים מוזל, ומחיר מוצר משלים מתייקר. .3

  

  יכול להסביר את השינוי.  1רק מקרה  .א

  יכול להסביר את השינוי. 2רק מקרה  .ב

  יכולים להסביר את השינוי. 1,2רק מקרים  .ג

  כל המיקרים יכולים להסביר את השינוי. .ד

  

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

 

עליה ברמת  בזכותנסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות.  Xמוצר  .10

יחידות בכל רמת מחיר.  500-ב Xאת רכישת מוצר הכנסותיהם  החליטו הצרכנים  להגדיל 

יחידות בכל  400-במקביל הצטרפו למשק יצרנים נוספים שהגדילו את הכמות המוצעת ב

  רמת מחיר.

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה. .א

  יחידות. 500-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ב

  יחידות. 400-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ג

  ד.מחיר המוצר בשיווי משקל יר .ד

  

  



נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות. הממשלה מוכנה לרכוש  Xמוצר  .11

במחיר שלא יעלה על המחיר הקיים בשיווי המשקל המקורי,  ,Xיחידות מוצר  300מהיצרנים 

לפני כניסת הממשלה. במקביל חל שיפור טכנולוגי, המאפשר ליצרנים להגדיל את הכמות 

  בכל רמת מחיר.יחידות  150-המוצעת ב

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה. .א

  יחידות. 300-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ב

  יחידות. 150-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ג

  מחיר המוצר בשיווי משקל ירד. .ד

  

כעת נוספו צרכנים נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות.  Xמוצר  .12

במחיר שלא יעלה על המחיר הקיים בשיווי המשקל  יחידות 100נוספים המעוניינים לרכוש 

יחידות  150-למשק יצרנים נוספים שהגדילו את הכמות המוצעת ב נוספובמקביל המקורי. 

  בכל רמת מחיר.

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה. .א

  יחידות. 100-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ב

  יחידות. 150-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ג

  משקל ירד.מחיר המוצר בשיווי  .ד

  

יחידות. כעת חלה עלייה של  1,000פועל בתחרות משוכללת. ידוע שהיצרן מציע  Xיצרן מוצר  .13

  ש"ח במחיר המוצר. 8

  ש"ח. 8,000רווחי היצרן יגדלו ב  .א

  ש"ח. 8,000-רווחי היצרן יגדלו ביותר מ .ב

–יחידות, הרי שרווחיו יגדלו ב 1,200אם ידוע שבשיווי משקל החדש, היצרן מוכר  .ג

  ש"ח. 9,600

  אם היצרן היה בהפסד במצב המוצא, הרי שכעת הוא יעבור לרווח. .ד

  

  

  עלה. מה מהמיקרים הבאים יכול להסביר את השינויים: Yירד ומחיר מוצר  Xמחיר מוצר  .14

  .Xהמוצרים תחליפיים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר  .א

  המוצרים תחליפיים, וחלה עלייה בהכנסת הצרכנים. .ב

  .X, וחלה התייקרות במחיר חומר הגלם של מוצר המוצרים תחליפיים .ג

  .Xהמוצרים משלימים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר  .ד

  



ירידה במחירי ביטוח הרכב השפיעה על שיווי המשקל בשוק המכוניות הפרטיות ועל שיווי  .15

  המשקל בשוק הנסיעות במוניות (מוצר תחליפי לרכב פרטי). מה תהיה ההשפעה ?

  פרטיים ומחירי הנסיעה במוניות יעלו.מחירי הרכבים ה .א

  מספר הרכבים הפרטיים ומספר הנסיעות במוניות יעלו. .ב

  מחירי הרכבים הפרטיים יעלו ומחירי הנסיעה במוניות ירדו. .ג

  לא ניתן לדעת בוודאות מה יקרה בשוק הנסיעות במוניות. .ד

  

 

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .23

  הכנסת הצרכנים ירדה והמוצר נחות עבורם. -

  עלה. Xשכר העבודה של הפועלים בייצור  -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. X. מחיר מוצר א

  ירד. X. מחיר מוצר ב

  גדלה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ג

  קטנה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ד

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .24

  הכנסת הצרכנים עלתה והמוצר נורמלי עבורם. -

  ירד. Xשכר העבודה של הפועלים בייצור  -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xכמות הנמכרת ממוצר ג. ה

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  



  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .25

  עלייה בהיצע שלו. בזכותהוזל  Xמוצר תחליפי למוצר  -

  .Xחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר  -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xהנמכרת ממוצר  ג. הכמות

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  בשוק הגלידה חלו השינויים הבאים: .26

  ה בהיצע שלהם.התייקרו עקב ירידפירות משומרים שהם מוצר משלים לגלידה  -

  חלה התייקרות בעלות החלב (חומר הגלם בייצור גלידה). -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  .עלה Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  בשוק הנעליים חלו השינויים הבאים:בשוק הנעליים יש עקומות היצע וביקוש רגילות.  .27

  הכנסת הצרכנים עלתה. -

  עלה מחיר סוליות הנעליים. -

  ן ש:ידוע שכתוצאה משינויים אלו ירד מחיר הנעליים. מכא

 נעליים הם מוצר נורמלי עבור הצרכנים. .א

 נעליים הם מוצר נייטראלי עבור הצרכנים. .ב

 נעליים הם מוצר נחות עבור הצרכנים. .ג

אם הנעליים הם מוצר נורמלי, נייטראלי או נחות,ללא מידע על לא ניתן לדעת  .ד

  הכמות.

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

 

ובמצב זה  ₪ 10. המחיר בשיווי משקל הוא Xבמשק קיימים שני צרכנים, הצורכים את מוצר  .31

. כעת עלה מחיר Xיחידות ממוצר  200וצרכן ב' רוכש  Xיחידות ממוצר  100צרכן א' רוכש 

יחידות. מכאן  10 –ושני הצרכנים הגדילו את הכמות המבוקשת על ידם ב  ₪ 9 –ל Xמוצר 

  ש:

 גמישות הביקוש של צרכן א' גבוהה מזו של צרכן ב'. .א

  גמישות הביקוש של צרכן ב' גבוהה מזו של צרכן ג'. .ב

 אין מספיק נתונים לגבי גמישויות הביקוש. .ג

 ים זהה.גמישות הביקוש של שני הצרכנ .ד
  



. במצב המוצא, המחיר בשיווי משקל הוא Xבמשק קיימים שני צרכנים, הצורכים את מוצר  .32

. Xיחידות ממוצר  200וצרכן ב' רוכש  Xיחידות ממוצר  1000ובמצב זה צרכן א' רוכש  ₪ 10

יחידות וצרכן ב' רוכש  800. כתוצאה מכך, צרכן א' רוכש  ₪ 12 –ל  Xמחיר מוצר  עלהכעת 

  ות.יחיד 160

 גמישות הביקוש של צרכן א' גבוהה מזו של צרכן ב'. .א

  גמישות הביקוש של צרכן ב' גבוהה מזו של צרכן ג'. .ב

 אין מספיק נתונים לגבי גמישויות הביקוש. .ג

 גמישות הביקוש של שני הצרכנים זהה. .ד
  

באילת הוא מוצר  בשוק הנופשים באילת יש שני סוגי צרכנים: עשירים ועניים. ידוע שנופש .37

צמיחה במשק גדלה ההכנסה של  בזכותנורמלי עבור העניים ומוצר נייטראלי עבור העשירים. 

  כל הפרטים במשק. ידוע שעקומות הביקוש וההיצע רגילות. מכאן ש:

 מחיר נופש באילת יעלה וגם העשירים וגם העניים ירכשו יותר נופשים באילת. .א

העשירים ירכשו פחות נופשים, כך שסה"כ העניים ירכשו יותר נופשים באילת ו .ב

 הנופשים באילת לא ישתנה.

 סך ההוצאות של העניים והעשירים על חופשות באילת יגדלו. .ג

סך הכנסות בתי המלון באילת יגדלו, אך לא ניתן לדעת מה קרה להוצאות העשירים  .ד

 ללא מידע על גמישות הביקוש שלהם.

  

  .מהחומר של הקורסלתשומת ליבך, חלק מהשאלות הוסרו מפרק זה מאחר שהן ירדו 

 

  



  עמוד מסכם – גמישויות הביקוש –הוצאות צרכן 
  

  :X,Y מוצריםה על הכנסתו מלוא כל את מוציא צרכן כאשר הביקוש פונקצית של תכונות

   את נחקור.  מספרית דוגמא עם היא זה מסוג שאלות עם לעבוד ביותר הטובה הדרך

ZPYPXPI: המשוואה י"ע הביקוש פונקצית ZYX *** ;  

 שינוי עם גם וכך אחרת נאמר אם אלא, במחיר שינוי שאין נניח אנו, בהכנסה שינוי נתון אם

   .במחיר

 אם). עולה ההכנסה אם עולה עליו ההוצאה( נורמלי מוצר להיות חייב המוצריםמ אחד: 1 כלל

הכלל תקף גם  .נורמליים המוצרים כל יאז, מהם אחדל כ על מההכנסה קבוע אחוז מוציאים

  ליותר משני מוצרים.

  

, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס יחידתית ביקוש גמישות בעל אחד מוצר אם: 2 כלל

הכלל תקף גם ליותר משני מוצרים בתנאי  .זהה באופן יחידתית גמישות בעל השני גם אזי

  ם מתוך שלושה, שלושה מתוך ארבעה וכן הלאה.שני מוצרי על שהתנאים מתקיימים

  

 אזי, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס  מיחידתית גדולה הביקוש גמישות אם: 3 כלל

 קטנה שלו הביקוש שגמישות) השני המוצר, מוצרים שני של במקרה( לפחות אחד מוצר קיים

 להיות יכול המוצר ואז שלילית ילואפ או, 0,  ½ להיות יכולה מיחידתית קטנה גמישות( מיחידתית

  ); בהתאמה נחות או ניטראלי, נורמלי

  

  :עזר טבלת

 הביקוש גמישות  צרכן התנהגות

  למחיר ביחס

 הביקוש גמישות

  להכנסה ביחס

  המוצרים בין קשר

  תלויים בלתי  1  1  מההכנסה קבוע אחוז

  תלויים בלתי  0  1  קבוע סכום

 ביחס כמויות קונה

  קבוע

  ימיםמשל  1  1- מ קטנה



  

 ביחס למחיר: הלן מספר טענות על גמישות הביקושל .42

  
אם גמישות הביקוש גדולה מאחת, אזי אם מחיר המוצר יעלה, תגדל הוצאת  .א

  הצרכן על המוצר.

אם גמישות הביקוש קטנה מאחת, אזי אם מחיר המוצר ירד, תגדל הוצאת  .ב

  הצרכן על המוצר.

אם גמישות הביקוש יחידתית, אזי אם מחיר המוצר יעלה, תגדל הוצאת הצרכן  .ג

  על המוצר.

ות הביקוש שווה לאפס, אזי אם מחיר המוצר יעלה, תגדל הוצאת אם גמיש .ד

  הצרכן על המוצר.

  

  טענות: מספר להלן .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .43
  

  אם תגדל הכנסת הצרכן, תגדל הכמות שהוא רוכש משני המוצרים. .א

  צרים.תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המויעלה אז   Xאם מחירו של מוצר   .ב

, אז גמישות הביקוש ביחס למחיר של Xאם הצרכן מוציא אחוז קבוע על מוצר  .ג

 היא יחידתית. Xמוצר 

 , שני המוצרים הם משלימים.Xאם הצרכן מוציא אחוז קבוע על מוצר  .ד

 

נתון שגמישות הביקוש ביחס  .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .44

  טענות: מספר להלןת. היא יחידתי Xלהכנסה של מוצר 
  

  אם תגדל הכנסת הצרכן, תגדל הכמות שהוא רוכש משני המוצרים. .א

 שני המוצרים הם משלימים. .ב

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.יעלה אז   Xאם מחירו של מוצר   .ג

היא יחידתית, אז לא בהכרח שגם  Xאם גמישות הביקוש ביחס להכנסה של מוצר  .ד

 היא יחידתית. Yחיר של מוצר גמישות הביקוש ביחס למ

  

. נתון שהוא צורך תמיד כמויות X,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .45

  טענות: מספר להלןשוות משני המוצרים. 
  

  גמישות הביקוש של שני המוצרים ביחס למחיר היא יחידתית. .א

 שני המוצרים הם בלתי תלויים. .ב

  מות שהצרכן רוכש משני המוצרים.תקטן הכיעלה אז   Xאם מחירו של מוצר   .ג

ותקטן הכמות  Yתגדל הכמות שהצרכן רוכש ממוצר אז  ירד  Yאם מחירו של מוצר   .ד

  .Xשהצרכן רוכש ממוצר 

 
 



 להלןהתייקר.  Yנתון שמחיר מוצר  .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .49

  טענות: מספר
  

ביחס למחיר  Yגדלה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם הכמות הנרכשת ממוצר  .א

  קטנה מיחידתית.

ביחס למחיר  Yקטנה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם הכמות הנרכשת ממוצר  .ב

  קטנה מיחידתית.

ביחס  Yלא השתנה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם סכום ההוצאה על מוצר  .ג

  למחיר קטנה מיחידתית.

 קטנה, המוצרים הם תחליפיים. Xאם הכמות הנרכשת ממוצר  .ד

  

יר הוזל מח בזכות שיפורים טכנולוגיים בענף .Xנתונים שני צרכנים הרוכשים את מוצר  .51

  המוצר. להלן מספר טענות:

יחידות  150 -יחידות ל 100 -מ Xא. אם הצרכן הראשון הגדיל את הכמות הנרכשת ממוצר 

יחידות,  100 -יחידות ל 50 -מ Xואילו הצרכן השני הגדיל את הכמות הנרכשת ממוצר 

  הרי שגמישות הביקוש של צרכן א' גדולה יותר.

כמות כפולה מהצרכן השני, הרי שגמישות ב. אם ידוע שהצרכן הראשון רוכש תמיד 

  הביקוש ביחס למחיר זהה עבור שניהם.

ג. אם שני הצרכנים לא שינו את הכמות הנצרכת על ידם, הרי שההוצאה שלהם על המוצר 

  זהה.

יחידות  מאשר הצרכן השני  10 –ד. אם ידוע שהצרכן הראשון רוכש תמיד כמות גדולה ב 

, הרי שגמישות הביקוש ביחס למחיר 100% -ריכתו בוכן שהצרכן הראשון הגדיל את צ

  גדולה יותר עבור הצרכן הראשון.

 

לבילויים  ₪ 200דני ויוסי מוציאים את כל הכנסתם על מזון ובילויים. דני תמיד מוציא  .52

מהכנסתו על בילויים ואת  20%בשבוע ואת יתרת הכנסתו על מזון. יוסי תמיד מוציא 

  היתרה על מזון. מכאן ש:

 ת הביקוש ביחס להכנסה של שניהם יחידתית.גמישו .א

 גמישות הביקוש ביחס למחיר של יוסי גדולה יותר. .ב

 עלייה במחיר הבילויים תגרום לשניהם לבלות פחות. .ג

  עבור יוסי ודני, בילויים הם מוצר נייטראלי. .ד

רון מוציא את כל דמי הכיס  שלו לבילוי בתיאטרון ובקולנוע. מתוך סכום זה הוא מוציא  .53

  על סרטים ואת היתרה על בילוי בתיאטרון. מכאן ש: ₪ 100תמיד 

 .10%- תגדל הוצאתו על תיאטרון ביותר מ 10%-אם יעלו דמי הכיס של יוסי ב .א

 סרטים ותיאטרון הם מוצרים תחליפיים עבור רון. .ב

 סרטים ותיאטרון הם מוצרים משלימים עבור רון. .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד



  : השוק לגורמי ייצור וקשרי הגומלין עם שוק המוצר6 פרק

  

  לפרק זה תיאוריה ודוגמאות באתר בלבד

  

  אי שוויון בחלוקת הכנסות :7 פרק

  

. מכאן נובע 1995זהה לזה שחושב עבור שנת  1996מדד ג'יני עבור התפלגות ההכנסות בשנת  .7.1

  כי:

זהה בהכרח לזו של שנת  1996עקומת לורנץ המתארת את התפלגות ההכנסות בשנת  .א

1995.  

מכאן נובע כי ההכנסות של  1996זהה לזו של  1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת  .ב

  ה נשארו ללא שינוי.כל משפח

יתכן כי חל שינוי  1996זהה לזו של שנת  1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת  .ג

  בהכנסות והכנסת כל אחת מהמשפחות במשק השתנתה באותו שיעור.

  .1995שונה מזו של שנת  1996לא יתכן כי עקומת לורנץ של שנת  .ד

  תשובות ג' וד' נכונות. .ה

  

ייה לשתי קבוצות השוות בגודלן. קבוצת המשפחות במשק "אלפא" מחולקת האוכלוס .7.2

ש"ח בחודש וקבוצת המשפחות העשירות שהכנסת כל אחת  1,000העניות שהכנסת כל אחת 

ש"ח  1,100 -ל 10%חלה עליה בהכנסת כל משפחה עניה ב  1997ש"ח בחודש. בשנת  2,000

  ים אלה:ש"ח. כתוצאה משינוי 2,200 - בהכנסת כל משפחה עשירה ל 10%ועליה של 

  

  עקומת לורנץ לא השתנתה. .א

 -ש"ח בחודש והכנסת משפחה עשירה עלתה ב 100מאחר והכנסת משפחה עניה גדלה ב  .ב

  ש"ח בחודש גדל אי השוויון. 200

  מדד ג'יני לא השתנה אך עקומת לורנץ השתנתה. .ג

  לא ניתן לדעת מה קרה למדד ג'יני בלא שיהיו נתונים על מספר המשפחות בכל קבוצה. .ד

  ובות הנ"ל אינן נכונות.כל התש .ה

  

  אזי:  ₪ Aאם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק בסכום קבוע של  .7.3

  .₪ A -תעלה בפחות מ עבור משפחה בת שתי נפשות הכנסת קו העוני  .א

 עקומת לורנץ לא תשתנה ומספר העניים לא ישתנה . .ב

  .₪ Aמספר העניים לא ישתנה  והכנסת קו העוני תעלה בדיוק ב  .ג

 עשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל .חלקם של ה .ד

 כל התשובות אינן נכונות. .ה



  להלן טענות בנושא קו העוני. .7.4

  אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא ישתנה מספר העניים.  .א

אם תקטן מאד הכנסתם של רוב המשפחות המוגדרות עניות  והכנסת יתר המשפחות  .ב

  .טןתק הכנסת קו העוניש הריבמשק לא תשתנה 

עני הוא מי שידו אינה מספקת לרכוש סל מוצרים בסיסי (תכולת הסל נקבעת על ידי ועדה ג. 

  מקצועית)

, קו העוני עבור משפחה בת שלש  ₪ 2800. אם קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות הוא ד

 . ₪ 4200נפשות הוא 

 . אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא תשתנה הכנסת קו העוני.ה

 התשובות אינן נכונות כל

  

 5מתוך נתונים על התחלקות ההכנסות לפני מס ותשלומי העברה עולה כי חלקם של  .7.5

העשירונים  5וחלקם של  15% -) בהכנסות שווה ל 5עד  1 - העשירונים הראשונים ( מ

  )10 -ועד ה 6 -(מהעשירון ה 85% - הבאים מגיע ל

  הוא : 5 - ה ירוןלהכנסת העש 6 -היחס בין הכנסת העשירון השמכאן 

  5.6666 -קטן בהכרח מ .א

 5.6666 - שווה ל .ב

 לא ניתן לדעת  .ג

 5.6666 -ייתכן שאף גדול מ .ד

 כל התשובות לעיל אינן נכונות. .ה

  

 2למשפחה בת  ₪ 2800 –הנח שהכנסת קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות ירדה מכ  .7.6

  למשפחה בת שתי נפשות . ₪ 2700 -נפשות לכ 

  מכאן ש:

  העניים לא השתנה ושגם מדד ג'יני  לא השתנה.יתכן שגם מספר  .א

  מספר העניים ירד ומדד ג'יני ירד. .ב

  מספר העניים עלה  ומדד ג'יני עלה. .ג

 עקומת לורנץ השתנתה הכרח. .ד

 כל התשובות אינן נכונות. .ה

  

  אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק פי שניים . .7.7

 ומספר העניים לא ישתנה .  2עקומת לורנץ לא תשתנה . הכנסת קו העוני תגדל פי  .א

  . .2עקומת לורנץ תשתנה ,מספר העניים לא ישתנה  והכנסת קו העוני תעלה בפחות מ פי  .ב

  . 2עקומת לורנץ תשתנה, מספר העניים לא ישתנה  והכנסת קו העוני תעלה בדיוק פי  .ג

 חלקם של העשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל . .ד

 כל התשובות אינן נכונות. .ה



  

  ק מסוים ירד מדד ג'יני. הסבר אפשרי לכך הוא:משב .7.8

 על כל הפרטים במשק. 5%הממשלה הטילה מס בשיעור קבוע של  .א

 על כל הפרטים במשק. 20%הממשלה נתנה מענק בשיעור קבוע של  .ב

 ש"ח לכל הפרטים במשק. 1000הממשלה נתנה מענק בסכום קבוע של  .ג

 חלק גדול מקרב העניים הפסיק לעבוד. .ד

  

  ויוני, אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק פי שניים:משק שאינו שיו .7.9

 כל משפחה מרוויחה יותר ולכן חלקה בהכנסה הלאומית יגדל ומכאן שמדד ג'יני יקטן. .א

 העשירים זוכים לגידול מוחלט גדול יותר בהכנסתם ולכן אי השיוויון גדל. .ב

 מספר העניים במשק יקטן. .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד

 ידע על גודל ההכנסות, לא ניתן לדעת מה יהיה השינוי במדד ג'יני.ללא מ .ה

  

מההכנסות ובהכנסות מהמס היא  5%הממשלה הטילה על המשפחות מס בשיעור של  .7.10

  השתמשה למימון תשלומי העברה בסכום קבוע לכל המשפחות במשק. מכאן ש:

 מדד ג'יני יגדל ועקומת לורנץ תשתנה. .א

 תשתנה.מדד ג'יני יקטן ועקומת לורנץ  .ב

אי השיוויון במשק לא ישתנה, כיוון שהממשלה החזירה לפרטים את המס שהיא לקחה  .ג

 מהם.

  כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד

  

. בהנחה שכל ₪ 200במשק לא שיוויוני, הממשלה הגדילה את אגרת הטלויזיה ב  .7.11

י המשפחות במשק מחזיקות טלויזיה וגם משלמות את האגרה (בשונה מהמצב בישראל), הר

  שלגבי הכנסת המשפחות לאחר המס, אפשר לומר ש:

 ולכן אי השיוויון לא ישתנה. ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב .א

 ולכן מדד ג'יני יקטן גם כן. ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב .ב

 ולכן עקומת לורנץ תתרחק מהאלכסון. ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב .ג

, היינו מקבלים השפעה זהה על אי ₪ 200 -ב אם הממשלה הייתה מקטינה את האגרה .ד

 השיוויון במשק.

  



ממשפחה ב'. במצב המוצא, אין  2במשק יש שתי משפחות. ידוע שמשפחה א' מרויחה פי  .7.12

  מיסים במשק. הממשלה מעוניינת לשנות את המצב ושוקלת שלוש אפשרויות:

 .20%הטלת מס יחסי של  .1

 .₪ 2000הטלת מס קבוע של  .2

 וגרסיבי (שיעור מס עולה עם גידול בהכנסה).הטלת מס הכנסה פר .3

  להלן מספר טענות:

 .אי השיוויון יקטן בשתי האפשרויות הראשונות ולא ישתנה באפשרות השלישית .א

 באפשרות הראשונה לא יחול שינוי במדד ג'יני ובשתי האחרות, מדד ג'יני יקטן. .ב

 אי השיויון יקטן בכל שלוש האפשרויות. .ג

 כונות.כל הטענות האחרות אינן נ .ד

  

שתי מדינות בעלות התפלגות הכנסות זהה (עקומת לורנץ ומדד ג'יני זהים) עומדות  .7.13

  להתאחד. מכאן שבמשק החדש:

 התפלגות ההכנסות ואי השיוויון לא ישתנו. .א

 עקומת לורנץ לא תשתנה. .ב

 מדד ג'יני יקטן בהכרח. .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד

  

במשק א' מדדו את אי השיוויון וויונית. במשקים א' וב', חלוקת ההכנסות אינה שי .7.14

, ובמשק ב' מדדו את אי השיוויון מהאוכלוסיה) 20%(כל חמישון מהווה  בחלוקה לחמישונים

  בחלוקה לעשירונים. נמצא שלשני המשקים מדד ג'יני זהה. מכאן ש:

  מדד ג'יני עבור עשירונים במשק א' ישאר זהה למדד ג'יני עבור חמישונים. .א

אותה חלוקה בשני המשקים (למשל מדידה בעשירונים), ימצאו שאי  אם ימדדו עבור .ב

 השיוויון במשק א' גדול יותר.

 התחלקות ההכנסות במשק א' שיוויונית יותר. .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות. .ד

 



  במערכת השווקים ממשלה התערבות: השפעת  8פרק 

  

  לפרק זה יש תיאוריה ודוגמאות בסרטוני וידאו באתר.


